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Vlad !}',epeş * 

In patria lui, fiul domnitorului  VIa� 
Dracul (după Vasile Bogrea, o pore�la 
dintre cele mai răspîndite î n  onomastica 
universală) , nepotul lui Mircea cel Bă
trîn şi vărul drept al  lui  Ştefan cel Mare, 
a fost aşezat firesc în şirul voievozi �or 
din crîncenul său veac, al XV-lea, 1ar 
faptele sale crude - cu nimic deosebite 
de ale principilor occidentali contempo
rani lui  - sînt, potrivit întîiului isto

.
ric 

român care le-a cumpănit, Gheorghe Şm
cai ,.numai scornituri, ca cu atît mai 
gro'aznic să-1 arate lumi i ". 

Tradiţia populară îi admiră spiritul j us
titiar ; literatura, de la I.  Budai-Deleanu 
la· scriitorii de azi, la cinci secole de aşe
zare în conştiinţa naţională, accentuează 
caracterul antiotoman al acţiunilor sai�. 

In 1897, însă, ll'Omanul Dracula, al scn
itorului enolez Bram Stoker cunoscu o 
lugubră cel;britate continentală. "Vampi
rul din Carpaţ i "  revenea puternic in a
tentia europeană, după patru secole de 
la înscrierea întîilor Naraţiuni germane 
despre el. ,,Valahul cu puteri satanice" 
nu osteneşte nici azi să inspire, chiar 

peste ocean, cărţi caracterizate prin 
excentricitate. 

Pentru români Vlad Ţepeş nu rătăceşte 
în legende negu;oase ; ideea susţinută î n  
tratatul d e  istorie menţionat mai jos 
pare să emane dintr-o convingere ob
�:tească "In Vlad Ţepeş, poporul român 
a avut un remarcabil om de stat şi un 
conducător devotat al apărării indepen
dentei ţării sale" 

Desi senzationalul biografiei sale ar fi 
putut ispiti · dramaturgia, aceasta, spre 
cinstea ei. ori de cîte ori i-a aşezat făp

tura sub reflectoare, a făcut-o cu solem
nităţi baladeşti. De la comedia tragică a 
lui Mihail Sorbul Praznicul calicilor (1909) 
la drama lui Paul Cornel Chitic Cronica 
personală a lui Laonic, j ucată în 1969, 

de la trilogia Tepeş (1973) a lui Mircea 

*) Dan Tărchilă, Moartea lui Vlad Ţe
Pf,s. 
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Între document 
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Le-rian la piesa Moartea lui Vlad Tepeş 
( 1976) de Dan Tărchilă, domn.itorul este 
prezentat cu însuşirile clasice ale stirpei 
sale basarabe. Marin Sorescu a propus 
două i postaze dramaturgice ale vremii lui 
Ţepeş (Răceala, A treia ţeapă), în regis
tru eroi -comic, de mare fineţe stilistică. 

tn piesa de care ne vom ocupa, drama
turgul Dan Tărchilă, urmînd modele con
sacrate de drame istorice naţionale, înfă
ţişeaZ[I un Vlad Ţepeş epopeic, un voie
vod cu nimic mai prejos, prin gindire şi 
faptă, decît iluştri i săi contemporani Ma
tei Corvin şi Ştefan cel Mare. 

Faptele cronicii î ndreptăţesc o astfel de 
tratare scenică, în maniera portretului de 
erou naţional. Ca o ciudăţenie a fixărilor 
istoriografice, principala sursă pentru e
"" egeza scenică dramaturgii de azi o ci
tesc in Expunerile istorice ale cronicNu
lui bizantin Laonic Chalcocondil.  Este de 
mirare, intr-adevăr, ca cel mai bogat iz
vor na1·ativ pentru o domnie pămîntcană 
st1 fie unul străin. In j urul lui s-au aşe
zat. apoi, umflate de întîmplări înfrico
şătoare, Naraţiunile germane, stimulate, 
încă de prin 1462, de sa�ii braşoveni, şi 
Povestirile slavone, compuse între 1481-
141!6, anecdotice pe firul realităţii. Sigur, 
o p uzderie de relatări de cancelarie sau 
de pagini docte au sporit, încă din tim
pul vieţii lui Vlad Ţepeş, faima acestuia 
printre ele, un loc privilegiat îl are His

toria de Bellis Gothorum a legatului pa
pal Nicolae de Modrussa, care 1-a vă
zut pe voievod captiv la Buda ; temeini
cia observaţiilor acestuia 1-.'1. determinat 
pe Dan T:irchilă să facă din el un per
sonaj , Prelatul, in piesa sa. 

In faţă cu un bogat material documen
tar, din care se poate separa adevărul de 
mistificare, Dan Tărchilă a scris o piesă 
didactică, în maniera teatrului-cronică. 
Dintre ce-le trei domni i  ale lui Ţepeş (oc
tombrie 1448 ; 22 august 1456 - noiem-
brie 1462 ; circa 8 noiembrie-decembrje 
1476) , el alege anii cei mai dramatici, cu-

https://biblioteca-digitala.ro



jJrinşi in arcul de timp dintre 1461 (pri
mul conflict insemnat cu Poarta, prici
nuit de faimoasa dejucare a complotului 

urzit de Hamza Paşa) şi decembrie 11476 
(cind, învăluit i n  mister, eroul se sfîrşeşte 
din viaţă pe un cimp înzăpezit din 
pr{'ajma Snagovului). 

Aşadar, i n  şase scene ale părţii intii, 
drama narează fidel citeva definitorii îm
prejurări de viaţă eroică ; in partea a 
doua, se poate identifica un singur epi
sod atestat documentar, în rest ficţiunea 
creatoare întregind cadrul. 

Intr-0 iute secvenţă plasată in 1461 la 
Dunăre, ni se dezvăluie priceperea

' 
de 

ruzboinic a eroului, concretizată in nimi
cirea pilcului de oaste trimis de sultan 
să-1 .atragă in capcană. Domnitorul "Ka
zic::lu "  ("cel cu in-ima neagră " )  potriveşte 

în ţepi, după rang, pe făţarnicii osmanlii. 
E'apta e relatată cu mîndrie intr-o scri
soare către Matei Corvin, prieten nesta
t(lrnic, care nu-l ajută pe Ţepeş, în 1462, 
să-şi păstreze tronul uzurpat de fratele 
său Radu ct!l Frumos. Teatrul înfăţişează 
doar o trecătoare în munţi unde voievo
dul şi credincioşii săi, cîţiva, aşteaptă, 
chinuitor, ajutor crăiese, pentru ca să 
reintre in Tirgoviştea arsă de Mohamed 
al II-lea. Trecuseră cît<!va luni de la 
.strălucita victorie din 16-17 iunie 1462 
impotriva turcilor ! Cronicarul Laonic şi 
-episcopul Nicolae de Modrussa povestesc 
odiseea montană a lui Vlad. 

Tot prin intermediul celor doi croni
cari, dar şi al Povestirilor slavone, dra
maturgul reconstituie arestarea lui Ţepeş 
şi captivitatea sa de 14 ani în fortăreaţa 
Budei, pe temeiul unui fals ticluit in me
diul negustoresc braşovean - o scrisoare 

de supunere către Mohamed al II-lea. 
Mihai Viteazul îşi va pierde viaţa, pe 
Cîmpia Turzii, tot in urma unui fals epis
tolar ! 

Atit de gravă era acuzaţia, incit Matei 
·Corvin trimite copii latineşti ale scrisorii 
(posteritatea o cunoaşte doar dintr-o ase
menea copie) papei şi suveranilor aliaţi ; 
doar Senatul veneţian s-a indoit de au
tenticitatea ei. (Ca o curiozitate a -isto
riei, să notăm că eliberarea tirzie a iui 
Ţepeş s-a datorat şi impasului militar în 
-care s-a aflat Veneţia in 1475, cînd ieni
cerii, nlmicindu-i ostaşii, strigau : "la 
Roma ! ") .  

Intr-o fină scenă d e  explicaţii, Matias 
Corvin mărturiseşte captivului inaltele 

raţiuni ale întemniţării - avea nevoie 
de acest pretext, ca să nu acorde ajutorul 
armat cuvenit aliatulu.i său prin tra
tate - căci, în împrejurările create, a
ceasta ar fi dus La declanşarea unei ofen
sive otomane căreia creştinătatea nu i-ar 
fi putut ţine piept. O ipoteză a drama
turgului avindu-şi sursa, poate, in stu
diile lui Iorga, seducătoare pentru modul 
cum luminează înlănţuirea faptelor dsto-

rice : desti.nul unui voievod român influ
enţează viitorul Europei ! 

Cind raţiunile politice vor ce1·e elibe
rarea lui Ţepeş din fortăreaţa regatului 
maghiar, la originile lor aflăm tot fapta 
unui rumân : biruinţa lui Ştefan cel Mare 
la Vaslui (1475) . Coaliţia antiotomană are 
nevoie de Ţepeş in luptele plănuite, mai 
ales după infricoşatele bule papale emise 
din Cetatea Eternă, căreia nu mult i-a 
lipsit să î mpărtăşească soarta Constanti
nopolului. 

Dan Tărchilă n-a atins gingaşa chestiu
ne a raporturilor lui Vlad Ţepeş cu Şte-· 
fan cel Mare. Doar intr-o scenă finală, 
cei doi s� arată norodului. Intr-adevăr, e 
de mirare cum Vlad, care îşi ajutase vă
rul, în primăvara lui 1457, să urce in 
scaunul Moldovei, este părăsit vreme de 
un deceniu şi jumătate in miinile Corvi
nului, şi abia atunci cind motive militare 
o cer, Ştefan intervine in favoarea eli
berării şi spulberă el însuşi oastea lui' 
Laiotă Basarab, domnul din 1476 al Ţării 
Româneşti. Controversele dintre istorici, 
pe această temă, nu s-au stins încă. 

Luna ultimei domnii a lui Vlad Ţepeş 
(8 nov.-dec. 1476) este investigată dra
maturgie la Bucureşti, oraş legat de nu
mele domnitorului prin întîia atestare do
cumentară a cetăţii, din 20 septembrie 
1459. lntimplările imaginate se petrec la 
Curte, in sala tronului, cu personaje de 
ficţiune. Un singur episod porneşte din
tr-un act tipărit de Nicolae Iorga in colec
tia sa Acte şi fragmente cu privire la is
toria românilor, voi. III, 1897, anume întîl
nirea dintre Ţepeş şi Ştefan. Această in
tilnire ar părea forţat sărbătorească (in 
piesă), căci un om din popor îi invită 
pe voievozi să jure mulţimii frăţia lor de 
arme. Iată însă documentul tipărit de 
N. Iorga : "Şi a voit poporul ca amîndoi 
voievozii să-şi jure între ei dragoste şi 
alianţă, astfel că întreaga acea ţară s-a 
a�igurat că turcul nu-i va mai face 
grij:i'". 

Speranţă neîmplinită ... Abia plecat Şte
fan, şi Laiotă Basarab, cu sprijin tUII'cesc, 
dar ajutat şi de trădarea boierească, ocu
pă ţara. Cum a sfîrşit-o viteazul, iarăşi 
nu se ştie precis. Prologul şi epilogul dra
mei adoptă i poteza cea mai răspîndită 
a fost măcelărit de ieniceri în preajma 

ctitoriei sale, mănăstirea Snagov, unde ar
heologul Dinu Rosetti a crezut cu tărie 
că i-a descoperit mormintul. 

Uneori şi iconografia îşi are importan
ţa ei, ca sursă .inspiratoare pentru litera
tură. In conştiinţa românească. s-au im
pus următoarele "chipuri" ale marelui 
domn : Intiiul şi cel mai cunoscut, este 
vitraliu! din castelul tirolez Ambras ; în 
tipăriturile germane de epocă sint de ase
menea citeva portrete - reproduse şi 
ele copios in cii.rţlle noastre -, reluind, 
din alte unghiuri, trăsăturile picturii ti-
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roleze ; in fi ne, tabloul lui Theodor Arnan 
V Iad 'J'epeş JYrimind solii turci, în cnre 
voievodul a re zvelteţca şi energia celor 
aleşi sa cîrmu iascii. Costumul de curte 
valahii stringe un trup bine legat. Pe c�p. 

cuca domnească. Figura, cu barbă atent 
rotunj ită, exprimă o bărbăţie seninii. Ni
m ic din fizi onomi a lui Dracula, încreme
n i tă in Ti rolul iubi tor de fabu los ... Un 
domn rom[m - nimic mai mult, dar n ici 
mai puţin.  Acesta este chipul lui Vlad 
Ţepeş care a stat sub privirile scri i toru
lui Dan T[trchilă. 

Ionuţ NICULESCU 
Repere 
• Dan Tărchilă, Trei piese istorice. 

Seria ,.Teatru comentat", Editura 

Privi re 
5pre 
noi 

Dunărea revărsată de Radu Tudoran, 
difuzată recent la radio în a daptarea l u i  
Valeriu Sârbu, abordează o temă intot
deauna dramatică, cu bogate semnificaţii 
şi  reveiatoare cristali zări î n  plan uman 
- aceea a începuturilor ; începuturile u
nei opere, ale unei vieţi, ale oricărei edi
ficăni de ordi n  material sau spiritual. In 
cazu l de faţă, acest hotărîtor moment al  
î ncepuiu�ui vizează primii  paşi ai indus
triei socialiste româneşti. E vorba de o
pera eroică de construcţie desfăşurată in 
tara noastră c u  mai bine de trei deceni i  
şi j umătate î•n urmă, dar, î n  pri mul rind, 
- şi,  fireşte, asupra acestui aspect stăruie 
atenţia autorului - despre opera, eroică 
şi ea, esenţială, de construire a unei con
ştiinţe, a unei noi mentalităţi , a definirii 
poziţiei faţă de societate, faţă de timp, 
fată de sine însuşi. Infruntarea între ati
tudini, între idei, este dură, categorică, 
pentru că dure sînt conditiile în care se 
desfăşoară, pentru că opţi uni le trebuie să 
fie categorice, fundamentale. 

Semnată de Titei Constantinescu, mon
tarea radiofon.ică are meritul de ,.a face 
ordine " într-un text destul de stufos, de 
a reţine şi a aduce în prim-plan ideile 
intr-adevăr importante, chiar dacă nu 
reuşeşte întotdeauna să estompeze unele 
neîmpliniri - declarativismul, de exem
plu, identificabil nu rareori în replicile 
personajelor. 
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,.Eminescu", 1977. 
• I storia poporu lui rom;i n ,  sub re

dacţia lui Andrei O'etca. Editura 
ŞtiinUfică . şi Enciclopedică, 1970. 

• Nicolae Stoicescu, Vlad Ţepeş, 
Editura Academiei R.S.R., 1 976. 

• Ioan Bogdan, Vlad Ţepeş şi  na
raţiunile germane şi  ruseşti asu
pra lui ,  Bucureşti, 1896. 

• Ştefan Andrcescu, Vlad Ţepeş 
(Dracula) . Intre legendă şi ade
văr istoric, Editura ,.1\lincrva ", 

1976. 

• AI. Piru, Istoria l iteratu rii ro
mune de la origi n i pinft la lR:�o. 
Editura Ştiinţifică şi Enciclope
dică, 1977. 

Distribut ia jud icios alcătu i tă ,  armonios 
dirijată, a reun i t pe Ion Marincscu, Co
rndo Negreanu , Valeri a Seciu, Valentin 
Uritescu, Ion Pavlescu ş.a. 

Din cu totul alt unghi, în cu totul altă 
manieră, o problematică vizind conştiinta 
omu l u i  contemporan ne este propusă şi 
de scenariul rad iofonic Un mesaj din u
nivers de Ion Bucheru.  Uti l izînd l i mba
jul  genului,  cu tot ma i multi adepţi între 
cit itori , al l iteraturii de anticipaţie tex
tul îndeamnă la o privire ma tură: res
ponsabilă, asupra lu mi>i în care trăim 
asupra lumii pe care o pregătim. O pri� 
vire către noi înşine, de fapt (dar nu în 
trecut, ci în prezent şi mai cu seam[t in 
v i itor), o evaluare a indatoriri lor pe care 
le avem faţă de umani tate, fată de ziua 
ei de mîine. Intrebări•le eroului piesei -
fiinţă aparţinînd u nei civHizaţii extrate
restre - urmăresc definirea unor notiuni 
ce pentru noi par a avea l impezimea 
fără echivoc a ax iomelor. Intrebările l u i  
ar trebu i  să n i  le punem, însă, c u  gra
vitate, fiecare dintre noi. Ce înseamnă 
iubire, solidari tate, progres în epoca 
noastră, ce ne reuneşte şi ce ne dezbină, 
ce trebuie apărat şi ce trebuie părăsit 
d i n  experienţa u manităţii, înălţătoare şi 
tragică totodată, sînt doar cîteva dintre 
nenumăratele întrebă11i - cu posibile 
răspunsuri ce se ţes din alte întrebări 
- pe care textul ni le propune ca temă 
de meditaţie. 

O asprime nu lipsită de căldură, so
brietate îmblînzită prin binevenite mo
mente de respiro, de natură afectivă, 
constituie tonaHtatea lecturH regizorale 
semnate de Eugen Todoran, ca şi a in
terpretării de reală forţă expresi·vă, dato
rată actorHor : Ion Cararnitru, George 
Co115tantin, Mircea Albuilescu, Mariana 
Mihuţ, Victor Re"Qengiuc. 

Cristina DUMITRESCU 
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